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Újabb kétezer.
Március közepe táján indult el Fiúmé­

ból a Slavonia kivándorlási hajó, mely 
ez alkalommal 2000 kivándorlót vitt az 
uj világba.

Lapunk egyik barátja, a kinek al­
kalma volt a kivándorlókat megfigyelni 
és velők érintkezni, megdöbbentő színek­
kel ecseteli azokat a benyomásokat, me­
lyeket hazájuktól elszakadt honfitársaink 
között szerzett.

A kivándorlók java része magyar, de 
van közöttük román, szerb, tót és sváb 
is szép számmal. Jó hetven százalék be­
lőlük munkabíró, erős férfi a 40 éven alul, 
a többi már valamivel korosabb férfi, 
asszony, lány és vagy 120 tizenkét éven aluli 
gyermek, sőt mintegy 20 egy éven aluli 
csecsemő. Négy ezer munkás kart veszít 
tehát a haza egyetlen egy hajójárattal, 
mert azok is, a kik gyermek és csecsemő 
korukban hagyják el az országot, meg­
térni soha sem fognak a munkabírásnak 
azzal az erejével, mely értékes tőkéje 
maradt volna a hazának, ha azok a gyer­
mekek és csecsemők idehaza nevelkedtek 
volna fel.

A távozók könnyű szívvel váltak meg 
hazájuktól. A hajó indulásáig és azután 
is muzsikaszó mellett mulattak, énekeltek,

kártyáztak, ittak. Énekük a Marseillais 
volt, s a bandájuk is szünet nélkül azt 
húzta. A férfiak kalapját, az asszonyok 
és lányok mellét sűrűn borították a piros 
tollak és bokréták, a nemzetközi socializ- 
mus jelvényei. Köny nem lopódzott az 
ismeretlen világ felé utazók szemébe, ima 
nem szállott ajakukról az égbe.

Az Istentől épp úgy elidegenedtek, 
mint a hogy kihalt szivükből hazájok sze 
retete, az ősi rögnek, apáik hamvainak
és emlékének becsülése. A haza _ úgy
mondták — nem adott nekik kenyeret, 
a vallás nem nyújtott nekik vigasztalást. 
A hatóság emberei csak zaklatták őket 
és nyúzták, lelkipásztoraik pedig csak a 
járandóságaikat szedték be tőlük, de a 
lelkűket nem művelték, az anyagi boldo­
gulásukért folytatott súlyos küzdelemben 
őket nem támogatták. A nagybirtokok 
urai nyomták őket, a zsidók szipolyozták.

De jöttek népboldogító próféták, a 
kik egy messze fekvő paradicsomról be­
széltek nekik, s megvetést hintve szivükbe 
az ősi hantok iránt, gyűlöletet szítva lei- 
kökben a hazai állami és társadalmi rend 
ellen, eltépték azokat az utolsó szálakat 
is, melyek ezt a népet tűzhelyéhez, faluja, 
népe, rokonai és ismerősei köréhez kö­
tötték. Beszélték neki, hogy nincs Isten 
és gondviselés, nincs isteni igazságosság,

jutalmazás és büntetés ; nincs kötelesség 
a haza iránt, mely mostoha anyja a népek 
millióinak.

így fosztották meg a nép szivét az 
Istenben való megnyugvástól, mely a meg­
elégedés alapja és az ember boldogulá­
sának iránytűje ; így fosztották meg azt 
a hazai föld iránti kegyelettől, mely a 
ragaszkodó hazaszeretet életeleme.

1 együk fel, hogy sötét ez a kép, 
tegyük tel, hogy sokan vannak a kiván­
dorlók között, a kiket a nyomor kény­
szerít a távozásra, de lelkűkben romlat­
lanok, s édes-örömest maradnának itthon, 
csak ne kellene nekik nap-nap után a 
nélkülözés gondjaival küzdeniök. Vannak 
bizonnyal ilyenek is a kivándorlási hajó­
kon, és mondjuk, hogy vannak nagy szám­
mal, de a kik eddig a kivándorló nagy 
rajokat megfigyelték, azok egy értelműleg 
állítják, hogy a kivándorlók kivétel nélkül 
vagy lelkileg, vagy gazgaságilag, vagy 
mind a két tekintetben elhanyagolt em­
berek.

A kiket a fékezhetetlen hírvágy visz 
az uj világba, azok többnyire a lelki el­
hanyagoltság áldozatai; míg a nyomortól 
sarkalt existenciák az ország gazdasági 
állapotainak mizériáit sínylették meg.

A kivándorlás jelenségének ez a ter­
mészete, ez a szembe ötlő jellege egyúttal

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA. 
A szalonka-vadász.

Irta : Kis Puskás.

Február és március hava a vadászokra nézve 
holt szezón. Ma, a mikor a kipusztult vidéki gentry 
helyett néhány városi hivatalnok szokta hébe- 
korba puskával a vállán bebarangolni a határokat, 
az emberek fogalommal sem bírnak arról, hogy 
mit jelentett hajdan ez a néhány szó: vadászati 
holt szezón.

A néha napján kiruccanó művadász, és ilyen 
minden városi ember, nem is sejtheti azt a gyöt­
relmet, a mit a nyúl és fogoly-idény vége a szü­
letett úrvadásznak, a falun lakott gentrynek abban 
az időben okozott, a mikor még nem lehetett 
gyorsvonatokon és automobilokon a közelebb fekvő 
városokba egy kis unaloműzés kedvéért berobogni.

Kisebb vadászterületeken, vagy a hol az 
erdők, az egyedüli téli vadászterrenumok, vadban 
nem igen bővelkedtek, az unalom ólomsúlya nehe­
zedett a minden sportból kifogyott falusi urakra. 
Meg a gazdaság sem adott ilyenkor foglalkozást, 
mert télviz idején és a tavaszi hóolvadás lucskos 
időszakában, mit lehetett volna a gazdaság körül
végezni ?

be mikor a kertekben kinyílt az első nár­
cisz virág és a völgyek katlanjaiban az első ibo­
lyák kidugták illatos kis fejüket, az úri háznak 
katonaviselt szolgája, akár kocsis, akár számadó 
bojtár volt ő maga, levette a fegyverfogasról a 
rosdásodó puskát, csillogó fényesre tisztította ki, 
azután kipróbálta egy-ket lövéssel, ha vájjon jól 
működik-e, mert hát fontos szerep vár most a 
vén serétszóróra, itt van a szalonka húzás ideje.

Végre hát ismét egy kis élet költözködik be 
az agyonunt falusi magányba, átjön majd a szom­
szédból is egy-két jó lövő, sőt a városi művadá­
szok sem fogják restelni a fáradságot, hogy a 
kitűnő erdei pagonyban n lesnek kéjes gyönyörű­
ségeit végig élvezzék. Lesben állani szalonka-ma­
dárra ! Mondják, hogy ez a vadász boldogságának 
harmadik ege, ha már egyáltalában az eget az 
élvezetek és örömök képeben a földre lehet vará­
zsolni.

* * *

A Zobortól Zsibrica felé húzódó hegylánco­
latot több helyen völgyek és szorosok szakítják 
meg. Az egyik eldugott szoros pompás helyet kínál 
lesben álló szalonka-vadászok számára. A finnyás 
költözködő madarak veszélyt nem sejtve alacso­
nyan szoktak húzni a szoros felett, s végig vo­
nulnak annak hosszában, úgy hogy egy-egy va­

dászat alatt a gyönyörteljes meglepetések egész 
sora éri a zsákmány után epedő vadászokat.

A hetvenes években jói ismert alak volt 
Nyitván és a vidéken ti. Guszti, a kit közönsé­
gesen ,lucker Gusztinak hívtak, mert tekintélyes 
vagyonát, csinos kis birtokát lovakra és kocsikra 
pazarolta el. Minden két hétben más lovai és 
más kocsija volt, s a régit mindig veszteséggel 
adta el. Nótelen ember volt, s az az arany sza­
badság, a mit ezen a réven élvezett, kitünően 
kedvezett a szeszélyes ember hajlamainak.

F.gy szép napon elúszott a birtok, e! a po­
zsonyi ház is, s ,1ticker Guszti azon vette magát 
észre, hogy vége a juckerezésnek, s hogy ha nem 
akar gyalogolni, egy forintos komisz omnibuszon 
kell végig döcögnie a nyitra-tapolcsányi ország­
úton, melyen azelőtt szép hám alatt fantasztikus 
szerkezetű kocsiba fogott táltosokon futkosott. De 
a legazdálkodott gavallér nem csüggedt el. A jobb 
napokból megmaradt még néhány úri ruhadarabja, 
azokból tűrhető öltözetet tákolt össze, s mikor 
igv biztosítva volt megjelenésének az eleganciája, 
sorban látogatta jó módú ismerőseit, a kiknél 
mint hajdan, ügy most is vig napokat töltött.

Mert egészen más szellem uralkodott akkor 
a társadalmi körökben, mint napjainkban. Ma a 
bukott embertől mindenki elfordul, és azok, a kik
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

rámutat a baj orvoslásának eszközeire. 
Megállítani nem fogjuk azt a vérömlést, 
melytől már évtizedek óta gyengül és 
apad az ország, de csökkenthetjük a ki- 
áradó vér mennyiségét.

Ha el volt hanyagolva a nép lelki 
művelése, fel kell azt karolnunk két kéz­
zel. Sok jó hajlam, sok nemes ösztön van 
a népben, csak ki kell azokat fejleszteni. 
A haladó kor szellemi áramlataitól az em­
berek el nem maradhatnak, mert ezek az 
áramlatok elhatolnak a világ legrejtettebb 
zugába is, s ha készületlenül találják a 
népet, magukkal sodorják azt, mint az ár 
a kormányos nélküli sajkát.

Am a népietek művelése, mely alatt 
nem szabad csak a valláserkölcsi oktatást 
érteni, hanem mindazt, a mi a nép szel­
lem! látókörét tágítja, őt a külömböző 
életirányokkal megismerteti, s tőkép bol­
dogulásának, jólétének az eszközeit és 
módjait a szénié elé tárja, ilyen művelése 
a népiéleknek, szükségessé teszi a néphez 
való leszállást, a vele való folytonos tö­
rődést és foglalkozást, szükségessé teszi 
másfelől azt a legyőzhetetlen türelmet és 
jóságot, melynek hiányában az emberek 
szive a nép vezetői előtt meg nem nyilhatik.

A hol pedig a gazdasági elhanya­
goltság szerepel, mint a kivándorlás fő­
oka, ott, legjobb nemzetgazdászaink ta­
pasztalata és tanácsa szerint, nem annyira 
a munkabérek emelésére kell törekedni, 
mert ez a mezőgazdaságnál úgyszólván 
már lehetetlen, hanem arra, hogy a nép­
nek télen-nyáron állandó keresete legyen. 
Magyarország legtöbb vidékén a nép­
nyomor azért ölt elviselhetetlen mérveket, 
mert a nép télen át tétlenül kénytelen 
vesztegelni, s így csak természetes, hogy 
ennek a nagy bajnak az elhárítására vagy 
szertelen munkabéreket kér a munkaidény 
alatt, vagy elköltözködik oda, a hol dol­
gozni akaró hajlamát, természetének és 
életének ezt a legjogosabb igényét ki­
elégítheti.

szívesen latnak házukban es asztaluknál a sze­
rencse kedvezésének örvendő embereket, nagyot 
néznek, ha ezek a házi barátok akkor is felke­
resik őket, a mikor már az előbbi jo sorssal nem 
dicsekedhetnek.

A regi gentrynek szép vonása volt az, hogy 
azokat, a kik a kebelébe tartoztak, soha sem lökte 
el magától, e> sohasem idegenedett el tőlük. A 
tönkre ment emberek egesz légióját tartotta fenn 
a humánus szellemtől, a faji érzések melegétől 
áthatott nemesség, s ezzel a nagylelkűségével igen 
sok tönkre jutott embert mentett meg az elzül- 
léstől. Abban az időben nehezen lehetett álláshoz 
jutni, nem volt annyi rengeteg sok hivatal, mint 
ma, ile a ki dolgozni akart, mégis csak megélhe­
tett. A hajótörött gentryk a jószivü emberek kú­
riáiban várták be azt az időt, a mikor a becsü­
letes munka sajkájában újra az elet tengerére 
bocsátkozhattak.

Jucker Gusztiban is a jószivü vidéki urak 
tartottak az eletet, > ő nem is egészen ingyen 
ette a vendéglátók kenyeret, mint nagy lóismerö 
es ügyes keltesz, egy egy gyakorlati tanácscsal 
mindenütt hasznossá tudta mag it tenni.

Mióta nem maga állapította meg magának 
a napirendet, vadászgatni is szeretett, bár nem 
igen értett a fegyverkezeleshez és a mellett még

Itt már az állami feladatok egész 
sorával állunk szemben. Ipari és mező- 
gazdasági vállalatok létesítése teheti csak 
folytonossá a kenyérkereset íorrásait. De 
azért a társadalmi tényezőknek ezen a 
téren is nagy szerepök van, a mennyiben 
a népnek az ipari és mezőgazdasági vál­
lalókba való bevonását szövetkezeti alapon 
elősegíthetik.

A nép vezetőinek, legyenek azok 
papok, földesurak, közigazgatási közegek, 
törvényhozási faktorok, feladatai világosak. 
Tőlük függ, hogy' meddig fog még éven- 
kint 200,000 ember áramlani az uj világ 
felé.

A szegény ügy Nyitrán. Jó három 
hónapja már annak, hogy a szegényügy rendezése 
a nyitrai városházán szóba lierült. Akkor a kép­
viselőtestület a szegényügyi bizottságot utasította, 
hogy az ügyet sürgősen tárgyalja, és javaslatait 
a képviselőtestület elé terjessze. Most három hó­
nap múltán csak annyit tudunk, hogy az ügy 
húzódik, a mit a jelen esetben indokolatlan halo­
gatásnál egyébnek nem tarthatunk. Mert nincs és 
nem is lehet ezidő szerint arról szó, hogy a baj 
gyökeresen orvosoltassék, hanem csak azt az egy­
szerű feladatot kell egyelőre megoldani, hogy a 
házi koldulás eltiltásával, a kolduló szegényekről 
rendszeres alamizsna kiosztás révén gondoskod­
junk. Éhez egy kis fáradságon kívül más dolog 
nem szükséges. Ám, ha a szegényügyi bizottság 
az ügyet nyélbe ütni nem tudja, vagy nem akarja, 
a városi elöljáróságra hárul a kötelesség, hogy a 
dologgal foglalkozva, a képviselőtestület elé meg­
felelő javaslatokkal lépjen. Ezen kötelesség alól 
a város vezetőségét semmi sem mentheti fel.

Törvényhatósági határozat, mely sújt.
Vármegyénk egy, a régi jogviszony után úr­

béresnek nevezett, községének képviselőtestülete 
jónak látta érdekeit előnyösen szolgáló azon köz- 
használatot, mely szerint a földtulajdonosok szarvas- 
marhájukat csordában közös pásztor alkalmazása 
mellett a réteken a sarju lekaszálása és elhor- 
dása után legeltették, biztosítani. Miért is e cél­
ból tartott gyűlésen azon indokolás alapján, hogy 
e haszonélvezeti mód a tagosítás óta feuáll, és a 
rétek parcellázása világosan mutatja, hogy az 
akkori tulajdonosok a közös legeltetés megörökö-

rövid látó is volt. Egy kitüuö szalonka-vadászati 
idényben erőnek erejével csatlakozott néhány 
nyitravidéki úrból álló kis vadásztársasághoz, 
mely a Zobor és a Zsibrica közt levő már emlí­
tett szorosban, ebben a nagyszerű szalonka-revir- 
beu helyezkedett el.

Az egesz társaság tisztában volt azzal, hogy 
Jucker Guszti akkor sem lőne szalonkát, ha az 
orrát érintené farka hegyével a húzó madár. S 
erre a számításra alapította sikerült tréfáját a 
házi úr, a ki a gyakorlatlan vadász kedvét szegni 
akarta, mert részvételét a vadászatokban éppen 
lem tartotta valami nyereségnek.

Volt a házban egy sodronyra kötött szarka, 
melylyel a gyerekek szoktak volt mulatni. A háziúr 
ezt a madarat az erdei csősz által kivitette a 
a vadászterületre, miután előbb kellő utasítások­
kal látta el az embert. A vadászat kielégítő ered­
ménynyel járt, ámbár Jucker Gusztinak a szeles- 
kedése es az ügyetlensége éppen a főhúzás sikerét 
rontotta meg.

Mire a nap a Zsibrica déli láncolata felett 
lealkonyodott, minden vadásznak volt már zsák­
mánya az egy Guszti bácsit kivéve. Abban a pil­
lanatban, mikor a vadászok elhagyni készültek 
állásaikat, erőtlen repüléssel rebbent fel a rövid­
látó vadász felett egy megnyirbált szárnyú ma-

sítésében megegyeztek, továbbá, hogy ez már 45 év 
óta békésen, minden ellenmondás nélkül gyako- 
roltatik, — egyhangúlag kimondták, hogy e közös 
legeltetés továbbra is fentartandó, annál is inkább, 
mert a rét hozamának a jelzett időben való ész­
szerű felhasználása csak e szokásos módon történ­
hetik. és a közös legeltetésnek a megszüntetése 
mindenkit, de főképpen a kisebb birtokosokat súj­
taná végtelen károsodással.

E gyűlésen nem volt jelen egy uj birtokszerzó, 
a ki határozatunkat megfelebbezte. A törvény- 
hatósági közgyűlés helyt adott e felebbezésnek, s 
hivatkozva az 1894. XII. t.-c.-re, kijelentette, hogy 
a községi képv. testületnek nem áll jogában ily 
határozatot hozni.

Valóban siralmas lenne helyzetünk, ha ezen 
törvényhatósági határozatnak feloldását nem re- 
mélhetnők. Teendő felebbezésünkhöz alapos re­
ményt füzünk, és igy érdekünkben való károsodás 
esete nem fog bekövetkezni.

Mivel megeshetik, hogy más úrbéres község­
ben is hasonló előadhatja magát, hogy rajtunk 
okuljanak, esetleg határozottabb sikerrel megvéd- 
hessék érdekűket, előadjuk azt, ami igazunk mel­
lett szól.

llogy a törvényhatóság megsemmisítette a köz­
gyűlési határozatot, annak okát abban látjuk, hogy 
eltekintett a bírálat attól, hogy a községi képvi­
selőtestület nem hozott oly ügyben határozatot, 
mely eddig fen nem állt, de csak a régi, mert 
45 év óta gyakorolt, a törvényszerűség attributu- 
máival felruházott szokást konstatálta, és ennek 
fentartását szükségszerűség céljából kimondotta.

Az 1894: XII. t.-c. azon határozata, mely 
a volt úrbéres fekvőségekuek is megadja a sza­
bad gazdálkodás jogát és igy lehetőségét, nem 
képezhet olv rendelkezést, melynek folytán a köz­
állapot a régi helyes formájából siralmas torz­
alakká visszafejlődjék.

A törvény intenciója, és igy a rendelkezése 
csak az lehet, hogy a tulajdonos gazdászati né­
zetét, tapasztalatát, kedvét érvényesíthesse. I)e 
ebben van korlát, s ez az, hogy más, a szomszéd, 
emellett teljes kárt ne valljon.

Eltekintek attól, mi a célja a jelen esetben a 
íelebbezönek, például hozom fel, hogy ha köte- 
kedési hajlamból protestál valaki a közlegeltetés 
ellen, milyen non sens áll be! Rétjét a csorda 
ki nem kerülheti, rajta át nem ugorhat, a réten 
át nem lehet hajtani, mert a marhatulajdonosok 
he lesznek vádolva vagyonrongálás miatt, amint 
ez legújabban megesett, hogy az összes gazdák 
lettek bevádolva, s igy az egész község el lesz 
ütve az őszi rétlegeltetéstől.

dár. A társaság biztatására Guszti bácsi rögvest, 
rálőtt, de bár feje felett motoszkált a csaknem 
tehetetlen madár, nem találta el. Ráduplázott, s 
ekkor az ő lövésével egyidejűleg dördült el a 
csősz puskája is, melytől a vergődő madár egy 
tompa rikkantlssal a földre hullott.

Tömeges gratulációval halmozták el Jucker 
Gusztit, s a társaság széles jó kedvben indult 
hazafelé. Otthon azután a házi úr úgy intézke­
dett, hogy a vadásztársaság minden tagja az elej­
tett zsákmányt magával vigye, ki-ki a magáét. 
Kedélyes vacsora után előállottak a vendégek 
fogatai, s miután a házi úr személyesen meggyő­
ződött, hogy minden kocsira pontosan felpakolták 
a vadászzsákmányt, a társaság tagjai elhajtattak. 
Guszti bácsit a társaságnak egyik, Nyitra felé 
utazó tagja vette fel a kocsijára. A hires sza­
lonkavadász a városba utazott, a hol zsákmányá­
val a kir. ügyésznek akart kedveskedni, a ki jő 
barátja volt.

He is állított másnap az ügyészhez, a ki 
éppen a hivatalába készült menni. „Barátom, teg­
nap tüneméiiyszerü szerencsével vadásztam", mon­
dotta, „három szalonkát lőttem, egyet a házi úr­
nál hagytam, egyet Ferkó barátunknak ajándé­
koztam, a kit tegnap hallatlan pech üldözött, ezt 
meg neked hoztam el, fogadd szívesen. Őszintén



Ily eset bekövetkezése valóban furcsa legis 
ratio lenne.

De a lórum előtt erősebb argumentum mind­
ennel a littera legis.

Elismerem ; de a törvényes szigoril bírálat 
miért nem vette tekintetben helyi jogi állapotot? 
Az anynyi éven át törvényesen fenálló közlegel- 
tetési usust? Hogy pedig ez a tagosítás alkalmá­
val olyképpen terveztetett, hogy ez örökös lesz, 
a tényből kiviláglik. Miután kimutathatjuk, mely- 
idő óta áll fen, békésen gyakoroltatott, ennek a 
fentartásában a megye is pártolt, mert községi 
számadásainkban a közpásztorházra fordított költ­
ségeket jóváhagyta, a ránk nézve hátrányos vég­
zést a legkevésbbé vártuk.

Lehetne ugyan ellenünk felhozni, hogy a 
közmegegyezés nem bizonyítható eléggé, mert 
írásba nem foglaltatott. írás ilyen határozatról 
nincs ugyan, de szól, és pedig a lehetőleg leg- 
hangosabbau ilyenről a sok évi usus.

A végdöntés nem aggaszt, mert nem téte­
lezhetünk fel más esetet, minthogy a mezőgazdák­
ról valóban atyailag gondoskodó földm. Miniszter 
ür az eddig fenálló, úgy az összeség, mint a fe- 
lebbezö helyesen felfogott érdekeinek egyedül 
jól szolgáló közlegeltetést érvényben hagyja.

A törvényhatósági határozat mégis kellemet­
lenséget hozhat, ha a miniszteri feloldás őszig 
nem érkeznék meg, mert ez esetben megtörtén­
hetik a szegény lakosokkal, hogy állítólagos 
vagvonrongálással megvádoltatnak, és tömegesen 
a bírósághoz beidéztetnek, amint ez most megtör­
tént. Igaz, hogy a panaszló el lett utasítva, ami 
gyenge elégtétel; mert hogy a megyei határozat a vé­
dekezést fölötte megnehezíti, ha a kir. bíróság elé 
hurcoltatnék a lakosság, mondanom is fölösleges.

Vincze Károly, 
mint úrbéres fekv. tulajd.

Az uj csélédtörveny,
A magyar kovmány azon tagjai közül, a 

kiknek sociális vonatkozású ügykörük van, egy 
sem ragadta meg olyan erős kézzel a társadalmi 
kérdést, mint a földmivelésügyi miniszter.

A gazda és a gazdasági cseléd közötti jog­
viszony szabályozása céljából a miniszter legújab­
ban 70 szakaszból álló javaslatot terjesztett az 
országgyűlés elé, az úgynevezett cselédtörvényt. 
A javaslat a gazdákra jelentékeny terheket róv, 
de a cselédekre olyan jótétemény, melyért ezek 
a kis emberek Darányinak és a magyar törvény­
hozásnak örökre hálásak lehetnek.

A javaslat mindenekelőtt megállapítja, hogy

mondom, első gondolatom volt. ho^y ezzel a cse- 
kélységgel kedveskedjem neked".

„Köszönöm, hálásan köszönöm figyelmedet", 
mondotta nyájas mosolygással az ügyész, „no a 
feleségemnek bezeg lesz majd öröme, ha haza 
jön a piacról ; már napok óta nógat, hogy menjek 
ki egy kis szalonka várásra, de annyi most a 
gondom, hogy valóságos rabja vagyok a hiva­
talnak“.

Nyomban megparancsolta a szakácsnénak, 
bog} a madarat tisztítsa meg a tollától, egyéb­
ként pedig a nagyságos asszony, ha haza jön, 
megmondja, mikép kell a finom pecsenyét elké­
szíteni. Azután barátságosan kezet fogva Guszti 
bácsival, öt ebédre meginvitálta.

Az ebéd eleje pompás volt, méltó bevezetés 
a szalonka pecsenyéhez. A zobori vinkó mellett 
három puttonyos jó hegyaljai is volt az asztalon, 
ez már úgy dukál a finom fogáshoz, mint sujtásos 
mente a lakodalomhoz. A hangulat ellen sem lehe­
tett kifogás, Jucker Guszti a háziurakat remekül 
mulattatta, a a tegnapi szalonkavadászat gyönyö­
reinek elbeszélésével az ügyészben szinte mohó 
vágyat ébresztett nem is annyira a sza­
lonka-vadászat, mint inkább szalonka pecsenye 
után.

Végre feltálalták az ebéd legjavát, a szalonka

kit kell érteni gazdasági külső cseléd alatt? Azt, 
a ki szerződéssel kötelezi magát, hogy valamely 
gazdaságban személyes és folytonos szolgálatokat, 
vagy ipari munkát legalább egy hónapon át bérért 
teljesít. Tizenkét éven aluli kis korút cselédnek 
szegődtetni nem szabad.

Tilos és semmis az olyan szerződés, melynél 
fogva a cseléd családtagjának külön díjazás nél­
kül valamely munkát (robot, úrdolga) kellene 
teljesítenie. Semmis az olyan megállapodás is, 
melynél fogva a cseléd előre kötelezné magát 
arra, hogy járandóságát egészben, vagy részben 
a gazdának, családtagjának, vagy bárki másnak 
eladja.

A cseléd tartozik, a mennyiben erejét, vagy 
képességét tül nem haladja, rövid időre, szak- 
mányának természetével nem ellenkező, attól 
messze nem eső oly szolgálatot teljesíteni, melyre 
nem szegődött, az esetben, ha arra hivatott cseléd 
társa megbetegszik, távol vau, vagy annak telje­
sítésében másféle ok által hátráltatnék.

A terménybeli járandóságokat köteles a 
gazda a maga termésének tiszta szemű, meg­
rostált, jó minőségében kiszolgáltatni. Köteles 
megművelni a szegődményes földet, annak ter­
mését beszállíttatni a cseléd lakására. Tilos dolog 
a cseléd bérét bárminemű utalványnyal, vagy 
bárcával fizetni. A főzés, sütés és fűtéshez szük­
séges fát a gazda köteles adni. s ennek minősége 
és mennyiségére nézve az illető vidéken uralkodó 
szokás a mérvadó. Az orvosi gyógykezelés és az 
orvosszerek költségét, úgyszintén a temetési 
költségek felét is a gazda viseli a cseléd és 
annak családtagjai után, de ez utóbbiak után 
csak akkor, ha a cseléd legalább egy évre szer­
ződött.

A cseléd lakásokról a javaslat úgy intézke­
dik, hogy minden uős, vagy családos gazdasági 
cselédnek külön szobája és külön kamarája legyen. 
Ez az intézkedés, a törvény életbe léptetésétől 
számítva, legkésőbb 10 év alatt foganatosítandó. 
A vármegyei szabályrendeletek azonban a cseléd­
lakások felépítését rövidebb időn belül is el ren­
delhetik.

A gazda köteles gondoskodni arról, hogy a 
cselédnek vasárnap és saját sátoros ünnepein 
muukaszünete legyen. Ezeken a napokon a cseled 
a majori teendőkön és a halaszthatatlan munkán 
kívül másmiuő szolgálatot teljesíteni nem köteles.

Szigorú intézkedéseket tartalmaz a javaslat 
a cseléd sztrájk eseteire nézve. A munkának 
sztrajkszerü abbahagyása 30 napig terjedhető el­
zárással és 600 kor. terjedhető pénzbírsággal 
büntetendő.

madarat. A háziasszony szokása szerint egy gyen­
gébb darabot szedett ki a tálból, a vendég, mint 
ajándékozó, illemből szintén úgy tett, a legszebb 
falatok között ilykép a háziúr kedve szerint vá­
logathatott. Ki is választott egy termetes dara­
bot, melytől tele lett a tányérja.

„Ej, de kemény", jegyezte meg, midőn bele­
vágta a kését a barnás-fehér húsba. Rágja, rágja, 
de csak fel nem aprózódik szájában a falat, mely­
nek nincs ize, nincs zamatja, olyan az, mint a 
leforrázott fahéj, a szaga pedig idegenszerű, kel­
lemetlen. Ránéz a feleségére, az is fanyar arcot 
vágott a furcsa komedenciához, Guszti bácsi pedig 
az egyik állkapcsát tapogatta, mert az első hara­
pásnál lepattant lyikas fugáról egy szilánk.

„Nyilvánvaló édesem", erősítette rossz ked­
vűén az ügyész, „ezt a szakácsnő eltussolta. Eel 
nem foghatom, hát hiszen nemde megmoutad neki, 
hogy hogyan készítse ?“ „Igen, az en utasításom 
szerint készítette, de en azzal a személylyel sem­
mire sem tudok menni, az mindent a világon 
elront".

Vége volt az ebédnek. Guszti bácsi elbúcsú­
zott, az ügyész, a ki lelkes hive volt a delikates- 
seknek, ki nem elégített gusztussal mogorván 
ment a hivatalába. Útközben egyik ismerősével 
találkozott, a ki az előző napon szintén résztvett

Lesz még alkalmunk ezzel a javaslattal be­
hatóbban is foglalkozni, de már ebből a rövid 
kivonatból is látható, hogy a javaslat olyan ren­
delkezéseket állapít meg, melyek alkalmas eszközül 
szolgálhatnak a gazda és cseléd között annyira 
kívánatos jó viszony megszilárdítására.

Újdonságok.
Egyházmegyei hírek. Misz Rez-ö treu- 

cséni plébános s helyettes esperes a trencsénme- 
gyei vágoninueni, Pálfy Pál vágbesztercei plébános 
és tiszteletbeli esperes a vágbesztercei kerület 
rendes esperesévé neveztetett ki.

Személyi hir. Pirchala Imre ? pozsonyi 
tankerület főigazgatója ápr. 11-éu ide érkezett. Itt 
tartózkodása alatt hivatalos látogatást végez a 
főgimnáziumban, de egyúttal mint miniszteri biztos 
a főgimnáziumi tauárikar fizetés rendezése ügyé­
ben küldetéssel bir.

Kitüntetés. A központi kath. legény- 
egyesületnek fennállása 50 éves jubileuma alkal­
mából rendezett segédmunkakiállitásán a uyitrai 
legényegylet tagjai is részt vettek ü tárgygyal. 
A teljes eredményről — nem tudni, kinek a 
hibája folytán — még mindig nem értesítették a 
kiállítókat; annyit sikerült csupán megtudnunk, 
hogy az országos iparegyesület Jedlicska Gyulát, 
a uyitrai legényegylet I. dékánját bronzéremmel 
tüntette ki egv darabból kivert, remekül cizelált 
s a XVI. sz. díszmütárgyaira emlékeztető vörös­
réz kancsójáért.

Kinevezések. A vármegye főispánja 
Táborszky Lipót, pőstyéni járási dijuokot vár- 
nagygyá helyettesítette. — A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Szkot niczky Géza, Szmodics 
Zoltán szakolczai. Valentin József, Iteyényi Sándor 
treucFéni gymnasiumi helyettes tanárokat rendes 
tanárokká; Krowina Teréz okleveles tanítónőt az 
ó-turai állami elemi iskolához rendes tanítónővé 
nevezte ki.

Áthelyezés A király Soós Béla, nagy- 
tapolcsányi kir. járásbirósági albirónak az iglói 
járásbírósághoz saját kérelmére leendő áthelye­
zését megengedte. — A vallás és közoktatásügyi 
miniszter Lenkei Géza görcsöui állami elemi is­
kolai tanítót a pőstyéni állami elemi iskolához 
helyezte át.

Eljegyzés. László Miksa, a Haasenstein 
és Vogler cég tisztviselője Budapesten, eljegyezte 
Hahn Hedvig kisasszonyt Nyitráról.

A kath. kör estélye A uyitrai kath. 
kör az ez évi téli idény berekesztéséül, múlt 
szombaton, f. hó 13-án szini előadással egybe­
kötött sikerült zártkörű táncestélyt rendezett. 
Színre kerültek a Végrehajtó és A leánykérés 
című vígjátékok, továbbá egy bohózat Féltékeny­
ség cim alatt. A kitűnő műkedvelői előadásról, 
mely a nagyszámú, előkelő közönséget állandó 
derültségben tartotta, lapunk jövő számában bő­
vebben referálunk.

a vadászatban. Az elbeszelte neki a Jucker Gusz­
tival űzött tréfát, azután elváltak.

A semmire kellő — morfondírozott magában 
az ügyész. — ha csak engem akart becsapni, azt 
megtehette volna, de hogy a feleségemet, egész 
házamat bolonddá tartsa, az már több, mint a 
mennyit el lehetne tűrni.

Két nap múlva Guszti bácsi egy barátjától, 
a ki éppen jól sikerült szalonkavadászatról tért 
meg, gyönyörű szép schnepfet kunyerált ki. Bol­
dog örömmel sietett vele az ügyészékhez. No ez 
már csak nem le>z kemény, gondolta magában, 
hiszen olyan a húsa, mint a vaj, szinte beléje 
nyomódik az ember ujja.

Az ügyész, utcára néző szobájának az a lila- 
kában állva, a csibukját szívta. Mikor megpillan­
totta a schnepfhordó embert, dühösen kirohaut, 
s a ház küszöbéhez érkezett vendég előtt kevésbbé 
cifra szavak kíséretében nagy csattanással csapta 
be az ajtót.

Jucker (íusztit ezzel nagy veszteség érte. 
Az ingyen kosztos jó helyek közül a legjobbat 
vesztette el. Nem sokára ménes felügyelőnek állott 
be egy grófi uradalomhoz, de puskának és sza­
lonkavadászatnak azóta békét hagyott.

I
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Első áldozás Nyitnia emberemlékezet 
óta a fehér vasárnap üuy a keresztény szülők, 
mint ki\alt gyermekeik örömuunepe, mert ekkor 
veszik először magukhoz az l r Jézus szent testet 
az ártatlan nyertnek szivek, l.ázas tevékenységgel 
készültek e na|ua. kivettek részüket e Készület­
ből a hitoktatók es a tantestnél, hogy ezen nap 
átutal lobban vésődjek bele a fogékony gyermek 
lelkek be. F. hó 7-eu mór kora reggel >-'ettek a kedves 
testvérek tem|iloma felé, a leánykák legnagyobb 
res/e fehér rnliabtiu fátyollal jelent meg. a ti tik 
fekete ruhában, legtöbbjük kezében viaszgyertya, 
amelyet óvatosságból meg a kereszt ségi fogadalom 
megújításakor sem gyújtottak meg A lélekemelő 
szertartást a gyengélkedő kegyelmes úr helyett 
dr. Batthyány I itmos gi’óf, püspök koadjutor űr 
végezte, a ki a nap jelentőseget ecsetelő lelkes 
beszédet intézett az első üldözőkhöz, majd beszéde 
végén a szülőket is figyelmeztette nevelői köteles­
ségükre. melyet az iskola csak támogat, de az 
első és fő helye annak a család, mely számot 
fog adni egykoron eme hivatásáról. 300 gyermek 
járult szent áldozáshoz, mely után a leánykák 
az Imre iskola óvodájába vonultak, a hol a püspök 
úr bőkezűségéből reggelit kaptak, s ez alkalom­
mal Biringer Bözsk>. IV. o. tanuló, dr. Biringer 
Ferenc korházi igazgató kedves leánykája igen 
szép beszédben köszönte meg a püspök úr jó­
ságát. A coadjutor úr erre cerele-t tartott a kis 
gyermekek között, a szülők és gyermekek hálája 
ki-eite ót mindenütt, erre a kisdedek lassan szét­
oszlottak életük legszebb napjának boldogító tu­
datában.

Halálozás. Sztvakovich Ferenc, ribényi 
plébános a terencsénbaáni kerület alesperese. 
arany misés áldozópap f. hó 8-áu. életének 82-ik, 
áldozöpapságának 59-ik évében Iíibéuyben elhunyt. 
A boldogult a nyitrai egyházmegye lelkipásztori 
szolgálatban levő papjainak Nestora volt. s az 
utolsó időig magas korát meghazudtoló életerővel 
vegezte teendőit, úgy hogy még az alesperesi 
hivatallal járó kötelességek buzgó teljesítésének 
a terhét is viselhette. Nyugodjék békében I

Elismerés egy gnzdasagi tudósí­
tónak A földmivelésügyi miniszter id. Lelkes 
Zsigmond nagy-rippényi földbirtokost, a nagv- 
tapolcsáuyi járás gazdasági tudósítóját, ezen tiszt­
ség alól felmentette, s ez alkalommal az ügybuzgó 
tudósítónak, a ki huszonhét éven át lelkiismere­
tes szorgalommal felelt meg feladatának, teljes 
elismerését es köszönetét nyilvánította.

A kath. legényegyesületnek api.
14-ére hirdetett közgyűlése közbejött akadályok 
miatt apr. 21-ére, az egylet védőszentje, sz. József 
oltalmának vasárnapjára lett áttéve. Délután fél 
4 re kéri a pártoló és rendes tagok szives meg­
jelenését az elnökség. — Érdekesnek tartjuk fel­
említeni, hogy épen 25 év előtt (1882. apr. 17.) 
tartotta az egylet alakuló közgyűlését a főgim­
názium épületében. Még ugyanabban az esztendő­
ben kapott az egylet zászlót, mely azóta a hosszú 
évek viszontagságai között széjjel foszladozott s 
alapos javításra szorul már. A zászlószentelést 
okt. 8-áo bold. Roskoványi püspök úr végezte, a 
zászlóanyai tisztet bold.' Appouyi Zsófia grófnő 
viselte. Flső elnöke az egyesületnek volt Sehvert- 
sig Antal, jelenleg I regben plébános, utána Kot- 
tesovszky Alajos, Teszelszky József, Ilevera János, 
Czeizel Antal es 1000. szeptember 23-ika óta Dr. 
Batthyány Vilmos gróf koadjutor püspök úr ó 
méltósága vezeti az egyesületet.

Apri, 11-ike. Nincs szerencsétlenebb 
gondolat, mint nemzeti ünnepeket rátukmálni a 
uepekie. Az 1848-ik április 11-iki törvéuyszen- 
tesltés emleke sehogy sem lelkesíti a nemzetet. 
F.lőször azér nem, mert az akkor szentesített 
törvényeket nem sokára rútul kijátszották, lábbal 
tiporták; másodszor azért nem, mert a mi lel­
kesedés van a nemzet szivében az 1848 iki vív­
mányokért, azt mind magához vonzza, leköti es 
magába szívja március lő-ike, az alkotmányos 
szabadság hajnala. I*,z az a villamos kumulator 
mely minden fényt egyesít magában és minden 
erőt. Ez az igazi ünnep, april 11-ike pedig csak 
szünnapja az iskoláknak é-- a hivataloknak, melyet 
ez évben Nyitrán három megfakult zá-zló hirde­
tett, a nem ünneplő közönségnek.

A komaromi házi ezred haza- 
helyezése A komárommegvej függetlenségi 
kor múlt szerdán tartott közgyükén szabó Kál­
mán indítványára elhatározta, hogv a hat év óta 
Hercegovinában levő, most pedig Znaimoa helye­
zett 12. gyalogezred visszahelyezéséért, mely a 
városnak házi-ezrede, mozgalmat indítanak.' A 
mozgalom támogatására felkérik Komárom es 
Nyítramegye országgyűlési képviselőit i<.

A nyitrai kér. munkásegyesület
ünnepélye. A nyitrai kér. szocialisták április 
7-en táncmulatsággal egybekötött szinielöadást 
rendeztek, mely a kellemetlen esős idő dacára, 
szépen sikerült. Az előkelő osztályból, mint ren­
desen, csak kevesen voltak jelen, mert sokan 
meg mindig röstelnek a szegény munkás néphez 
leereszkedni. Vedig az ily ünnepélyek célja nem 
pusztán mulatság, hanem alkalom arra. hogy az 
előkelő osztály a munkás néppel érintkezzék, a 
mi szociális szempontból igen üdvös hatással 
bírna. A munkásuép illetve tagok közül, a kinek 
a húsvéti ünnepek után maradt elmulatni való 
pénze, mind eljött, s nem bánta meg. Az ünne­
pély programmja bárkinek élvezetes estet szer­
zett. Az egyesület énekkara ny itotta meg a nem­
zeti hymuusz-szal. Ugyancsak Cserenyev István 
Antal dr. vezetése alatt négyes hangban adta 
elő Loreley kedves dallamú darabot oly sikerrel, 
mely a nem régen szervezett egyesületi ének­
karnak dicséretére válik. A „Genovéva“ c. rö­
vidke bohózat került ezután színre, melyben a 
szereplők úgyszólván kivétel nélkül kitünően ját­
szottak. A pompás, kacagtató bohózat hatásos 
előadásában Risnyovszky János rendező és fő­
szereplőnek volt oroszlánrésze. Az előadás után 
reggel 7-ig szólt a zene a táncban fáradhatatlan 
fiatalságnak. A jótékonycélu ünnepélyen felül­
fizettek : Szteszkál József, Kardos Károly 10, 
Kutvaszer István 5, Kaszala János dr. 4. Fran- 
ciscy Lajos dr., Krajesovics István 3, Filkorn 
Jenő, Mihalovics Kde dr., Sarmaságh Géza 2, 
Bélák József, Csereuyey István dr., Juharv Ká­
roly, Weigl Antal 1 koronát. A kegyes adomá­
nyokért hálás köszönetét mond a vezetőség.

Adományok. A nyitrai székeskáptalan 
a kath. nővédő egyesület nyitrai fiókjának 100 
koronát adományozott. Ugyancsak Teszelszky Jó­
zsef dr. nagybicscsei esperes plébános, orsz. képv. 
öO koronát adott. A nemeslelkü jótevőknek ez utón 
is hálás köszönetét mond az egyesület elnöksége.

Közgyűlés. A Magyarországi Munkások 
Rokkant- és Nyugdíj-Egyletének nyitrai 122. sz. 
fiókpénztára 1907. évi április hó 14-én, vasárnap 
d. e. 11 órakor tartja meg a nyitrai keresztény 
raunkásegyesület helyiségében (Vármegyeház-tér 
8. sz.) első évi rendes közgyűlését, melyre az 
egylet tiszteit tagjait és az egylet iránt érdeklődő 
nagy közönséget tisztelettel meghívja a fiókpénztár 
választmánya. Napirend: 1. Elnöki megnyitó. 2. 
A választmány évi jelentése. 3. A zárószámadás 
elfogadása és a fölmentvény megadása. 4. A tisz­
tikar és választmány kiegészítése. 5. A központi 
évi jelentés előterjesztése és küldöttek választása, 
ti. Netáni indítványok és új tagok fölvétele.

Az árvíz. A múlt hét elején megeredt 
nagy esők hatalmas árvizet zúdítottak a nyitrai 
retekre. Az. ár elöntötte a Sziget egy részét, a 
Váraljának a Nyitra folyó mellett fekvő házait, 
áttört a Darázsi felé vezető megyei úton, a mi 
az út kiépítése most először fordult elő. A víz 
a szokatlan magasságot ért el, betódult a Híd- 
utcába és veszélybe! fenyegette az egész Rév­
utcát. Piszkos hullámait sebesen ontotta, s zúgását 
messze lehetett hallani. A beköszöntött szárazabb 
idő elhárította a várostól a veszélyt. — A vidé­
ken a Nyitra felső szakaszán volt nagyobb mérvű 
veszély, s ugyanott az áradás nagy károkat is 
okozott. Szolcsíny, Nagy-Bossány és Práznócz 
községek határait elöntötte az ár. A sebes víz 
tömérdek humust. sodort el a szántóföldekről, 
melyeken árkokat és mélyedéseket mosott ki. 
Érsekújvárnál is a folyam vízállása az áradás 
magasságáig emelkedett." A Vág főkép Pőstyént 
fenyegette, a hol az árvízvédelmet a nyitrai ál- 
lamépitészeti hivatal vezette.

A Privigyei Népbank ügye. 7 ettük 
a következő nyilatkozatot:

„Becses lapjuk roárc. 31-iki számában „Nagy 
jövedéki kihágással vádolt pénzintézet“ címmel 
megjelent közleményre vonatkozólag kérjük, hogy 
sorainknak becses lapjukban helyt adni szíves­
kedjenek.

Mi a Kontsek-féle birtokot parcellázásra 
megszereztük és a jogügyletei a privigyei kir. 
adóhivatalnak ask. 1.312 9üti. szám alatt 190(1. 
november hó 2-án szabályszerűen bejelentettük, 
a kirótt ijletéket pedig I. lajstrom 134. tételszám 
alatt 1907. január 29-én lefizettük. Ezért az igaz­
gatóság eg_v tagja sem ismerhetett be semmi nemű 
jövedéki kihágást es nem is tette. Kontsek Iván 
úr se tehetett beismerő nyilatkozatot, annálke- 
vésbbé, mert nem is lett kihallgatva. A bank 
helyiségében sem Orel úr, sem más nem tartott 
vizsgálatot, mert olt czideig meg sem jelent. Pánik 
sincs a bank érdekeltei közt, egy tiller betét se 
lett eddig a rendes forgalmon kívül kivonva, mert

itt mindenki tudja, hogy honnan fúj a szél. Ami 
az Orel urra való hivatkozást illeti, reméljük, 
hogy erre ő maga megadja a feleletet. Mi az 
egesz közleményre csak annyit jegyzünk meg 
hogy élni fogunk törvényes eszközökkel és gon­
dunk lesz arra, hogy a közlemény szerzőjének 
büntetése el ne maradjon.

Teljes tisztelettel,
Privigyei Népbank Részvénytársaság.

Közöltük e nyilatkozatot levelezőnkkel, a ki 
kijelenti, hogy közlésének valóságáért és annak 
sajtójogi következményeiért helyt áll. Megjegyzi 
egyúttal, hogy a Bank ezen nyilatkozatában nem 
tagadja, hogy ellene jövedék-kihágási eljárás van 
folyamatban, ezt egyébként ma már az egész vár­
megye tudja. Részlet kérdésekben való jelenték­
telen eltérés ezt a tényt meg nem történtté nem 
teheti. Szerk.

Közgyűlés. A F. M. K. E. uyitravár- 
megyei választmánya 1907. évi április 17-én d. e. 
fél 12 órakor, a vármegyeház közgyűlési termé­
ben tartja meg évi rendes közgyűlését, a melyre 
az egyesület nyitravármegyei összes alapitó. örö­
kös, rendes és pártoló tagjait meghívom. Tárgy- 
sorozat : 1. Az elnökség évi jelentése. 2. Az 190*6. 
évi zárszámadások. 3. Az 1898. évi költségvetés. 
4. Indítványok. Dr. Gyiirky Géyza, a vál. elnöke.

Sikerült sztrájk. A múlt. számban em­
lítettük, hogy gróf Károlyi Lajos nyolc uradal­
mában az összes béresek sztrájkba leptek, s 
Tótmegyeren. hol mintegy 500-an össze jöttek, 
kimondották, hogy egyáltalán semmi munkát 
nem hajlandók végezni, mig követeléseik nem 
teljesülnek. Szavuknak is álltak, egyetértve, ösz- 
szetartva, míg célhoz nem értek. A kivezényelt 
katonaságnak nem adtak okot a beavatkozásra, 
Turcsányi (időn alispán és Bokross János vár­
megyei főszolgabíró fáradozása a béke helyre- 
állítása érdekében szintén eredménytelen maradt. 
Követelésük évi 200 korona bérjavitás volt, mert 
eddig csak 180 koronát, szabad tüzelőt és kis 
kouveuciós földet kaptak. A sztrájknak a gróf 
maga vetett véget az által, hogy a méltányos 
béremelést cselédségének megadta.

Holies város ünnepe. A Ferenez Jó­
zsef lovagrend keresztjével kitüntetett holicsi es- 
peres-plebáuos Kucsera József tiszteletére az ér­
demrend átadása alkalmából Holies városa április 
7-en fényes ünnepélyt rendezett. Az isteni tisz­
telet után, melyen az összes állami és megyei 
hivatalnokok a cs. és kir. uradalom tisztjei s a 
községi képviselő testület is résztvett, Szabó Kál­
mán járási főszolgabíró a hatóságok, felekezetek 
képviselői és sok ezernyi nép jelenlétében s szép 
beszéd kíséretében tűzte föl az érdemekben meg­
őszült esperes-plébános mellére az érdemrendet. 
Az ünnepelt meghatva magyar és tót nyelven 
fejezte ki köszönetét a legfelsőbb kitüntetésért s 
beszédét a király éltetésével fejezte be. Az ünne­
pély után nagyszámú vendégsereg gyűlt össze az 
esperes-plébános asztalánál, hol számos felköszöntő 
hangzott el s a vendégek kellemesen töltötték el 
az emlékezetes napot Legnagyobb örömet a ho- 
liesi szegény iskolásgyermekeknek szerzett az 
ünnep, kiknek javára az ünnepelt a kitüntetés 
alkalmából 2000 koronás alapítványt tett le.

Tisztujitás a n. tapolesányi ipar­
testületben. Bartaky József ipartestületi jegyző 
lemondása folytán a jegyzői tisztségre Ujsághy 
I mre választatott meg. Pénztárnok az előljárósági 
ülés bizalmából újra Galovics Vince, alelnök 
Üartek Lajos lett. Az elnöki állást az ipartes­
tületi közgyűlés Dónai Mátyással töltötte be.

Orvtámadás. Nyitrazerdahelyen f. hó 
7-én este 10 óra tájban herceg Odescalchi Géza 
egyik igen jóravaló parádés kocsisát, Beukő Jó­
zsefet, társai Siska Mihály főkocsis és Jávorszky 
Mihály elbocsátott másodkocsis, az éji sötétség­
ben. midőn a kastélyból a parkban lévő istálóba 
ment, útközben dorongokkal annyira összeverték, 
hogy alsó állkapcsa három helyen eltörött, bal 
lapockája összezúzódott, fején tátongó seb támadt.
A gyilkosság oka irigység, Benkő igen ügyes ko­
csis volt, urának kedvence. A főkocsis elsőbbsé­
gét féltette Beukőtól. Az összevert embert a nagy- 
tapolcsányi közkórházba szállították. Felépülésé­
hez kévés a remény.

Elfogott rabló karaván. Még a múlt 
hónap derekán egy kóborló cigány karaván a 
pestmegyei Bény községben kirabolta a községi 
pénztárt, melyben mintegy 7(X)0 korona volt, s 
a pénztár védelmére elősietett éjjeli őrt meg­
gyilkolta. A rablógyilkos cigánycsapatot a cseml- 
órség Galgócz vidékén elfogta, mely alkalommal 
az elrabolt pénz egy részével együtt két lopott 
ló és egy szekér is a csendórség kezébe került.
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A privigyei kőszén. A salgótarjáni 

részvénytársaság, mely a privigyei kőszéabáuvák- 
ban az üzemet nem rég megkezdette, egesz Felső- 
Magyarországba szétküldte a kiaknázott szén 
mintáit, az egyes szénfajtákat feltüntető árjegy­
zékkel együtt. A szén átlagos ára 3 kor. 60 fil­
ler. tehát jóval olcsóbb a porosz kőszénnél, mely- 
Ível. mint mondják, minőségre nézve kiállja a 
versenyt.

Zobori kristály forrás. Kitűnő for­
rásvizet hozott Nyitráu forgalomba Lassú okle­
veles gyógyszerész, a ki a zobori Márton-völgy- 
nek egyik forrását nagy gondossággal és tetemes 
költséggel kúttá alakíttatta át. A forrás meden­
céje cement és beton burkolattal vonatott be, 
úgv hogy a víz tisztán kerül a szivattyús gépe­
zetbe, onnét pedig kevés szénsavval telítve, pa­
lackokba töltetik. A szénsav a magában véve is 
jó ízű víznek kellemes és üdítő frissességet köl­
csönöz. Téves az a lapunkban is megjelent hir, 
mintha a vállalkozónak meggyűlt volna a baja a 
városi hatósággal, az iparengedély kérésének el­
mulasztása miatt, mert a vállalkozó az iparen­
gedély iránt a törvényes lépéseket annak idején 
megtette. A viz minden nyitrai íűszerkéreske- 
désheu kapható, sót telefon útján egyenesen a 
forrásnál is megrendelhető. Egy 12 deciliteres 
palack ára 8 fillér.

Uj gyártelep. A Vágsellyei Hitelintézet 
támogatásával Vágsellyén 400,000 korona alap­
tőkével lenkészítő gyár vau alakulóban, mely az 
ipari célokon kívül a vidék kereseti viszonyainak 
a javulását is hivatva lesz előmozdítani.

Az osztrák Rotschildok vagyona.
A mai szociális világban, mikor a nyomor miatt 
lázongó nép előtt száz meg száz zsidógyerek a 
ftolt kézről kiabál, hogy senki se figyeljen a 
zsidókézre, érdekes apróság, a mit a K. M. A - 
ben olvasunk. A Rothschild bankárcsalád bécsi 
hazának 1901. évi üzleti mérlegét 11.116.504 000 
koronányi összeggel zárta le. Ez olyan roppant 
összeg, melyhez kepest pld. az osztrák katholikus 
egyháznak összes vagyona aránylag kis összeg, 
ha tekintetbe vesszük, hogy a 813 millió korona 
értek, mely e vagyont képezi, nem mind kama­
tozó tőke, hanem nagyrészben épületekből és 
más tárgyakból áll, melyeknek fenntartása ahe­
lyett, hogy kamatot hozna, pénzbe kerül. A jöve­
delmek, melyek az egyházi vagyonból befolynak, 
>4 millió koronát tesznek ki és ebből, jól tud­

juk. ezer meg ezer egyházi személy él, kolos­
torok, szemináriumok, tanitóintézetek tartatnak 
fenn, a templomokat ebből javítják, díszítik, vi­
lágítják. az egyházi zenét, szegényeket, árvákat, 
kórházakat szinte részesítik e pénzből, és, ha 
ezen tőkét a katholikus egyháztól elvennék, ret­
tenetes terhek hárulnának ezzel a népre. De 
mégis mit hallunk és olvasunk folyton az egy­
házellenes lapokban . . . ? Azt hogy a katholikus 
egzháztól e vagyont el kell szedni . . . ebesek 
reá a hitetlen szocialisták, mint a tigris a 
vérre... De a Rothschild vagyon csodálatos- 
képén nem szálka a szemükben . . . Pedig csak 
4 száztólival számítva évenként 440 millió ko­
rona kamatot hozhatna, de jól tudjuk, hogy 
ügyes börze és más üzletek által 30, 40 sőt 50 
száztólit is kamatozik. Különösen a cukorüzlet 
igen jövedelmező a kartellek és monopóliumok 
miatt,, de a petróleum sem megvetendő pénz­
forrás. Rothschild a bakul petroleum forrásokból 
évenként kb. 94 millió koronácskát tesz el a 
kasszájába. Őt nem emlegetik az „állítólagos' j 
szocialista uépvezérek, csak a kath. egyházat 
szeretnék ősi vagyonától megfosztani. Hol itt az 
igazság V

Nemzetközi nagy lóvásár Ersek- 
njvarott. A Nyitramegyei Gazdasági Egyesület 
által o f. évben rendezendő XXV-ik nemzetközi 
lóvásár Érsekújváron (Budapest es Becstől gyors­
vonaton 2—-3 órányi távolság) ismét május hó 
els" vasárnup délutánján és tíz utána következő 
htlton, vagyis május hó 5 én délután és május hó 
(i án fog megtartatni. Ezen lóvásár Magyaror­
szágon a legjelentékenyebb és a legkeresettebb, 
melyet a tenyésztők és kereskedők egyaránt föl­
keresnek. Főként a külföldi kereskedők szokták 
az Örsek újvári lóvásárt felkeresni. A múlt évben 
is 600 drb. különféle használatra való ló adatott 
el. Lakások és istállók az érsekujvári polgár- 
mesteri hivatalnál rendelhetők.

Piaci árak. 1907. évi április hó 10 én. 
(100 kilogrammonkint koronákban) Búza 14.60 
15 20, rozs 12.30-13.20, árpa 13 60—15.—, zab 
ló 20—15.50, tengeri 11.20—12.50. — Látható 
gabonakészletek: Búza 3000 q. rozs 500 q. árpa

500 q. zab 300 q. tengeri 3u0 q. — Csekély kí­
nálat mellett az irányzat ismét javult.

Megjelent! Zarándokéit a Szentföldre. Irta 
dr. Franciscy Lajos. Külön lenyomat a Nyitra­
megyei Szemléből. A 14 nyomtatott ívre terjedő 
Ízlésesen kiállított könyv ára bérmentes megkül­
déssel 2 korona. Megrendelhető Nyitrán, Huszár 
István könyvkereskedésében.

Belga és francia tőke Magyarországon,
A „Belga és Francia Péiizcsopnrt", mely tudvalevőleg 
Belgium és Franciaország legnagyobb pénzintézeteinek 
szindikátusaiból áll, a magy. szent korona országainak 
területén való elhelyezésre 100 millió arany irtot enge- 
lyezett. Kurópa ezen leghatalmasabb Pénzcsopnrtja e 
készpénztőke folyósításával Budapest legtekintélyesebb 
bankárját a llóth Bankházat bízta meg. Felhívjuk a T. 
olvasó közönség figyelmét a főváros eme legnagyobb 
Bankházának lapunk mai számában közzétett hirdet­
ményére. (j7

Konvertálunk bármely belföldi pénzintézet 
által nyújtott jvlzálogus-törlesztéses, személy­
éé váltó-kölcsont.

Mindennemű bel- és külföldi értékpapírt napi 
árfolyamon veszünk és eladunk. Megbízáso­
kat a budapesti és külföldi tőzsdéken lelki- 
ismeretesen és pontosan teljesítünk, minden­
kori föltétien eredménynyel.

Pénzügyi szakba vágó minden reális ügyletet 
a legnagyobb pénzcsoportoknál levő Össze­
köttetéseinknél fogva legelőnyösebben bo­
nyolítjuk le.

Díjtalanul nyújtunk bárkinek szakszerű
felvilágosítást.

Bankházunk képviseletére megbízható egyéneket felveszünk.
(Válaszbélyeg mindenkor mellékelendő.) 38. 6—52.

Farinai ibolya szappan. E név alatt 
pár év óta egy kitűnő mosdó szappan van forga­
lomban. Ki ne szeretné az ibolyaillatot V S ha e 
kedves és gyöngéd illattal ellátott szappanról még 
azt is tudjuk, hogy az arcbőrt finomítja, üditi, 
ugyannyira. hogy még a legérzékenyebb arcbőrnek 
is nagy eredménnyel használhatják s ha tudjuk 
azt, hogy hasonló finom minőségűben ilyen árért 
külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor 
méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas 
pártolás céljából, hanem saját érdekében fogja 
használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 
80 fillér, 3 darab 2 korona 20 fillér. Készítője 
Szabó Béla pipere-szappangyáros, Miskolcon. Kap­
ható Nyitrán, Kubányi István drogériájában.

Hirdetmény.
100.000.000
arany forint belga és francia készpénz tökét 
folyósittat Magyarország területére hazánk 
----------- legelőkelőbb bankháza I 11 ----------

Róth bankház Budapest
Bank-központunk:

Magy. kir. Opera-Bazár.
Folyósítunk:

Törlesztéses kölcsönöket földbirtokra 
és bérházakra 10—75 éves törlesztésre 3%, 
3'/2°/o, 4'0%-os kamatra készpénzben.

Jelzálog-kölcsönöket Il-od és Ul tid helyi 
betáblázásra 5—15 évre 5%, esetleg 5'V' ,,-al.

Személy és tárca váltóhitelt iparosok 
és kereskedők részére, valamint minden hi­
telképes egyénnek 2' , 10 évi időtartamra.

Tisztviselői kölcsönöket állami, tör­
vényhatósági, községi tisztviselőknek és kal- 
tonatiszteknek fizetési előjegyzésre kezes és 
életbiztosítás nélkül. Ugyanezeknek nyug­
dijaira is.

Értékpapírokra, vidéki pénzintézetek és vá- 
lalatok részvényeire értékük 95°/,,-áig köl­
csönt nyújtunk az Osztrák Magyar-Bank 
kamatlába mellett, értékpapírok lombardiro- 
zására saját tőkéinkből reservált több száz­
ezer korona erejéig.

Bank-helyiségeink Budapesten :
VI.Ó-utca 15. sz. és Lázár-u. 16. sz. a. vannak.

Közgazdaság.
A Tricsti Általános Biztosító Társaság

(Assicurazioni Generali) f. évi március hó 21-én tartott 
75-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1906. évi mér­
legek.

Abból a ritka alkalomból, hogy az intézet ezúttal 
fennállásának 75 éves fordulóját ünnepli, a társaság 
központi igazgatósága sok ovációban részesült, melyek 
a világ minden részéből a legszivélyesebb formában 
megnyilvánultak.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 
1906. december Öl-én érvényben volt életbiztosítási tőke­
összegek H49.ő70,‘J42 korona és 52 fillért tettek ki, és 
az év folyamán bevett dijak 38.862,847 korona és 74 
fillérre rúgtak. Az életbiztosítási osztály dijtartaléka 
21.657,485 korona 07 fillérrel 232.734.149 korona 05 
fillérre emelkedett.

A tüzbiztositási ágban, beleértv. a betöréses- és 
tükörüveg-biztositást a díjbevétel 15.386,704,734 korona 
biztosítási összeg után 25.505,395 korona 14 fillér volt, 
miből 9.306,044 korona 45 fillér viszontbiztosításra for- 
dittatott, ugv. hogy a tiszta díjbevétel 16.199,350 kor. 
69 fillérre rúgott, mely összegből 11.338,632 Korona 29 
fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre 
vitetett át. A jövő években esedékessé váló dijkötelez­
ve nyék összege 103.743,787 korona 95 fillér.

A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitett 
3.916,243 korona 47 fillért, mely a viszontbiztosítások 
levonása után 1.676,543 korona 96 fillérre rúgott.

Károkért a társaság 1906-ban 34.650,665 korona 
27 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi évek­
ben teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta 
károk fejében 861.570,345 korona és 95 fiilérnyi igen 
tekintélyes összeget fizetett ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 
25.014,452 korona 75 fillérre rúgnak, különösen kieme­
lem! ők : az alapszabály szerint nyereségtartalék, mely 
0.2.>0.000 koronát tesz ki. az értékpapírok árfolyaminga­
dozására alakított tartalék, mely a 3.729,624 korona 17 
fillér külön tartalékkal együtt 17.013,704 korona 71 fillérre 
emelkedett, továbbá felemlítendő a 160,000 koronára 
rúgó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, 
mely az idei átutalással 1.119.637 korona 54 fillért tesz 
ki. Ezeken kívül fennáll még egy 1.471.110 korona 50 
fillért kitevő tartalék, melynek az a rendeltetése, hogy 
az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csök­
kenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek 
elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, az idei átuta­
lások folytán 270.052,078 korona 64 fillérről 292.979,592 
korona 76 fillérre emelkedtek, melyek következőképen 
vannak elhelyezve :

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 51.530,990 
kor. 74 fillér. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott köl­
csönök 22.590,292 kor. 99 fill. 3. Letéteményezett érték­
papírokra adott kölcsönök 2.228,403 kor. 80 fill. 4. Ér­
tékpapírok 201.268,234 korona 28 fillér. 5. Tárca váltók 
663,481 kor. 84 fill. 6. A részvényesek biztosított adós­
levelei 7.350,000 kor. 7. Bankoknál levő rendelkezésre 
álló követelések, készpénz és az intézet követelései, a 
hitelezők követeléseinek levonásával 7.347,189 korona 
14 fillér. Összesen 292,979,592 korona 76 fillér. Ezen 
értékekből 60.5 millió korona magyar értékekre esik.

! Triesti Általános Biztosító Társaság
(ASSICURAZIONI GENERALI)

Budapest, V. kerület, Dorottya-utca 10. szám.
A „Közgazdaság- rovatban közöljük ti TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztositó intézetünk
mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, 
a ki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses­
lopás és harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá:
jégbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t., valamint 
baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen 
biztositó társaság“ számára.

A nvitrai főügynökség: 
i «a , , NYITRAI HITELBANK.
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Irodalom.
A chornlis enek katekizmusa. Irta

Hirkle Suitbert. u. S. B.. fordította: Meiszner 
Imre. A szerzó müvével a lelkeszkedő papság­
unk, egvházkantagi okuak rövid oktatást akar 
nyújtani a choralisról, mert jól tudta, hogy a 
papnevelő- es tanitókepzö-intézetekhen nagyon 
kévés idő áll rendelkezésre, de az eletben sem 
nyúlnak szívesen nagy tankönyvek után. Azért 
mellőzte a történetet, a liturgikus előírásokat, 
liánéin kimutatja a gregorián dallamok belső szép­
séget, megismerteti velünk e dallamok szerkezetét, 
a minek ismerete nagyban elősegíti azok művé- 
szives előadását. A szerző bouroni bencés, ki 
úgyszólván a chornlis légkörében el és így nagy 
küzvetellenséggel tárgyalja az anyagot. Magyar 
nyelvű elméleti choralis könyvünk a lehető leg­
szerényebb; tradicionális ckoralist tárgyaló tan­
könyvünk pedig egyáltalán nincs. A fordító tehát 
érdemes munkát végzett es nagy hálára kötelezte 
a magyar közönséget ezen munkának nyelvünkre 
való átültetésére!. Ez az első magyar nyelvű 
choralis tankönyv, mely a vatikáni kiadás hang- 
jegytypusaiban vau nyomtatva, a mely, mint tud­
juk, lényegesen eltér a régibb choralis hangje­
gyek alakjaitól. Papoknak, papnövendékeknek, 
egyházkarnagyoknak, kántortauitóknak nélkülöz­
hetetlen e könyv. Kapható a Szent-1stván-Tár- 
sulat könyvkereskedéseben Budapest, Kecskeméti 
utca 2. sz. Ara 2 korona.

Fehér szárny A jó imádság szívből jő 
s Istenhez emeli a lelket. Azért az iinádságos 
könyvek között csak az a jó, mely eltalálja gon­
dolatainkat s együtt érez velünk. A Fehér szárny- 
ilyen. Romlatlan szivü, üde lelkű kis leányok 
legjobb imakönyve a sok között, miket ismerünk.
A szeretet nyelvén van Írva minden kis imája.

szól édesanyjához s az anyai 
úgy társalog ez imákban a 

lélek az Istennel. A könyvecske, szép fehér kötés­
ben liliommal ekes lapokkal s a kedves tartalom­
mal szakasztott olyan, mint egy illatos virágszál. 
Bérmálási ajándékul rendkívül ajánljuk. Ára 3 
korona.

T e I e f o n.
Vágbesztercze. Beváló dolgok azok, de a 

szerkesztőség őrülne, ha a lap munkatársai a hírrovat­
ról sem feledkeznének meg. Egyszerű levelező-lapon 
hányszor lehetne egv-egy érdekes hirt közölni.

Á. V. Köszönjük, előbb a ..Handlovát" hozzuk, 
talán már a jövő számban.

Felső-Elefánt. Két-liárom hét múlva meg­
kezdjük a közlést, s azután a körülményekhez képest 
minden második, harmadik szántban folytatjuk. Kívá­
natos. hogy minden egyes közlemény lehetőleg önálló 
egészet alkosson. Üdvözlet!

II ü ■ H « ■ NAGY BUTORRAKTÁRA
IfHJUfl Ju KÁRPITOS ÉS díszítő

NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM ALATT.

Van szerencsém a t. butorvásárló közönséget értesíteni, hogy rak­
táromat, egy újonnan épült emeletes szárnynyal kibővítettem, miáltal 
oly nagy választékkal rendelkezem, mint bármely fővárosi kereskedő.

Kizárólag száraz anyagból és kitűnő iparosok által 
készített fabútoraim, amelyek csak a legszolidabb kivitelben 
készülnek, mindennemű stylben és színben a legjutányosabb árban 
kaphatók. Kárpitozott bútorukban a legújabb angol, valamint 
eredeti magyar újdonságokat hozom.

Tisztelt vevőimet cégem jó hírnevére bátran hivatkozva a legjobb 
és legmegbízhatóbb kiszolgálással biztosítom.

IIA Infi I bútorkereskedő
kárpitos és díszítő

a. is. NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM.

A hogy a gyermek 
szív a gyermekhez,
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Alulírott a t. c. gazda közönség, ipar és építkezési vállalkozók, lakatosok, kovácsok, 
kerék- és kocsigyártók, kocsifényezők, bognárok, kádárok, festők, háztulajdonosok 
és magánzók figyelmét felhívja a Nyitrán évek óta fennálló s jól berendezett

nagy Vag-, festék- és olaj-árú Valamint 
mindennemű épitégi anyagok pereskedésére.

Répavillák, tragyavillák, vakarok, ekevas-árú, rúdvas, tengelyek, ökörpatkók, minden­
féle vasáru, vasalások, fedölemez, kátrány, cement, gipsz, izolier-lemez, száritó fali 
asphalt, stukatornád, angol kocsi-lakk, Weihrauch-féle padló-lakk, olaj-, por- és 
kocsi-festékek különféle színekben, Cylinder- és gép-olaj, vaselin, patkózsir, Car- 
bolineum és minden egyéb házicikk nagy mennyiségben raktáron tartatik. —

Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek, '•s

Linkenberg József
vas-, festék-, olaj- és építkezési 

anyagok kereskedése

Nyitrán, Párutca 22. szám.

■* í =
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MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert 
csakis a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.
A mohai Agnes-forrás, mint természetes szénsavdús

Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsöhuruttól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágyhiany és emésztési zavarok állanak be. 
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

AGNES
fertőző elemek ellen, hanem'a henne foglalt gyógvsóknáffoffva” kftün^szere"! Gertii löntoi'zbK 8ava£ZúvizÍ ,llj'; sósavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer

M V'v:. . . még.ragál,o. betegségektőlSSTmin.húgyszervi betegségeknek. 26 é. ótalegkülönfélébb gyomor-
vizzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek ’által ajánlva s az,lk' a kik közönséges ivóvíz helyett u baktemmimentes mohai Ágnes-
'vü. U " " 'Ü' ''V-, k: ' ” " inden kétes értékű mesterségesén szénsavéal^éYltett"-:--^'' '’'-:'" °Lv»sh,ató' ^tartások «“'ü1
vizet a Ivgszotronx rbb « nib«r is koinivm megszerezhesse, nagyobb vidéki v;j 
leírásának ismertető füzete ingyen kapható. A forráskezeiöség. Kaphat,

litett víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb; lmgv az Áqnes-forrás
•a” Lrrakatok, terveztettek, ugyanott a forrás T> afllfAif U.—I

minden fűszornzlethen és elsőrangú vendéglői,en. ÍX6uV61L DOFVIZ 1
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« Minden hirdetés felesleges, a dohányzó ©
I egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg-jotyfo vralcdi francia.

©

©
©g SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVE L Y. É
©(s©©©©©©©©©@©©©@©@ee@@©@@@^@^^y@@Bí



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

A „Felvidéki parcellázó és gazdasági bank“
NYITRA székhelylyel.

Vásárol saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészben! tovább eladás céljából. Elfogad megbízásokat 
parcellázások keresztülvitelére haszonrészesedés, vagy meghatározott összeg fejében. Közvetít birtokeladásokat 
és vételeket. X ásárol erdőterületeket kihasználásra, vagy bármily nemű épület-, mű- és tűzifát. Elvállal 
haszon bérleteket albérleti joggal, e nélkül pedig azok megbízható közvetítését eszközli. Felvállal gőzeke- 
szántásokat ott, a hol 2(HHI magyar holdnyi érdekeltség biztosítható. Kedvező feltételek mellett közvetít 
minden iendu gazdasági szükségleteket. t gymiki közbenjárást esetenkénti megállapodás szerint díjazunk.

Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága NYITRÁN.

Nagy dijpályázat.
Hogy cégünkre, áruink jóságára a nagyközönség összes mm m* mm mm fJ 5 5 M | ' ^ ^

rétegének figyelmét felhívjuk, elhatároztuk, hogy egy általános ■ ■ EJ jF H 11 EJ <■ lyaZnlUl 
rendezünk olyképp, hogy abban hazánk összes lakói részt vehetnek minden fáradtság és költség nélkül.

( egünk ötven élő magyar kitűnőségnek, úgymint: színésznő, énekesnő, színész, iró, festő, zeneszerző, szobrász, stb. nevét

jái!hu'itékhaVán'a’STÍe^teííöGászner Béla dr. kir. közjegyző urnák, 2áKány“ítcae4o
megőrzés végett átadott minden egyes borítékra egy-egy értékes nyereményt, összesen tehát

ötven nyereményt,
2.
3.
4.
5.

»
11
11
11

köztük nagyon értékeset is jegyeztünk fel és pedig:
I. dij 300 korona aranyban.

I grammofon 6 drb lemezzel.
I fonográf 6 drb lemezzel.
I kitűnő hegedű, tokban.
I kitűnő harmonika.

és még negyven darab igen 
Azok a pályázók, kiknek születési éve, hónapja és napja az 

teljesen egyezik, azon nyereményre tarthat igényt, amely nyeremény 
Akik tehát a pályázatban részt venni óhajtanak, nem kell 

egy levelezőlapra Írva lehető leggyorsabban hozzánk beküldeni t 
egyezik, úgy az részesül előnyben, kinek felelete előbb érkezett be,

6. dij I igen finom fuvola.
7. „ I igen kitűnő citera.
8. „ I kitűnő ariston 10 hangjegygyei.
9. „ I kitűnő intona 10 hangjegygyei.

10. „ I madárutánzó.
érdekes nyereménytárgy.
ötven kiválasztott kitűnőségünk bármelyikének születési idejével 
a lepecsételt borítékokra jegyezve van.
mást tenniük, mint pontos címüket és születési évüket, a napot 

s pedig azért, mert az esetben, ha több pályázó születési napja 
amit a postabélyeg kelte bizonyítani fog. Az ötven kitűnőségnek

születési ideje
1841. január l-től 1890. december 31. közt váltakozik.

A pályázatok beküldésének határideje 1907. április hó 25-ike, a pályázat eredmények kihirdetése és a 
dijak kiosztása 1907. május hó 2-án lesz eszközölve.

Hazafias tiszteiét,ei STERNBERG ARMIN ÉS TESTVÉRE(i4. 2—2.

Árjegyzék mindenféle hangszerekről 
bérmentve és ingyen.

es. és kir. udv. hangszergyárosok. Nagy zongora-raktár és zongora- 
kölcsönző intézet. Az összes létező hangszerek dúsan felszerelt raktára.

— Budapest, VII. kerület, Rákóczi-út 36. szám. =

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasőt
szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24% szavatolt 40% tiszta káli 74—76%
kénsavas káli tartalommal, kénsavas káli tartalommal,

KOVASAVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra)
továbbá mindennemű egyéb ínütrág'yaféléket, azonkívül
EB H™ TP NE ■ ■ (98—99"/.) elismert kitűnő minő-
^E EL Mm l* Sb Lb I BJ Mm U I ségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
— . — Budapest, V. Fürdö-utca 8. — —..... íz
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Birtok-eladás.
Nyitni megyében 1 . órányira a várostól 

Lapásgyarmat k>-zs.ubt'ii fekvő körülbelül 
2ő0 m. holdat kitevő birtok épületekkel eladó.

Venni szándékozók felkéretnek, hogy 
ebbeli ajánlataikat Írásban alulirt igazgató- 
sátránál — a hol minden további felvilágo­
sítás is nyerhető f. évi május hó 15-ig 
benyújtani szíveskedjenek.

Nyitrán, 11H>7. április hó 3-án.

ni;, -j
Nyitrai Népbank

igazgatósága.

«äyS» *4fi* *4^* yj* «5^»

I Üzletnyitás.
Van szerencsém becses tudomására hozni, hogy Nyitrán, Vármegye­

utca 2. szám alatt (volt ,,Korona"-szálló) házban

kocsigyártó-üzletet
0 nyitottam. Klvállalnk minden e szakmába vágó munkát, úgymint: kocsik javi-
®tását, átalakítását, fényezését és kárpitozását trvors, pontos és olcsó 

kivitelben.
Cg

9

írnokot
keresek, ki lelekkonyvben jártás es tótul tud,

fül. 1-1.

Dr. Szántó Sándor
ügyvéd

N agy ta polc sány.

Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat, betéti könyvecs­
kéket ; kölcsönöket ad ingatlanokra a legki­
sebb kamatláb és szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben; 
előleget ad arany- és eziistneműekre, sorsjegyek-, 

részvények- és másnemű értékpapírokra; 
elad és vesz mindennemű értékpapírt napi 

árfolyamban;
felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­

bízást teljesít; bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

5- 1-- Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

Uj kocsikat jutányos árak mellett megrendelés szerint a 
legszigorúbb kivánalmaknak megfelelőleg készítek. Talán nem sújt 
a szerenytelenseg vadja, ha némi önérzettel hivatkozom arra, hogy ismereteimet 
Budapesten es külföldön évek hosszú során át szerzett tapasztalatok alapján nyertem 

becses megrendeléseinek reményében vagyok kész szolgája
60. 3—6. Paksa Péter,

kocsinvártó.

fűszer, csemege, bor- és ásványvizkereskedése
Nyitrán, Vármegye-utca I. sz.

Ajánlja a nagyérdemű közönség szives 
figyelmébe dúsválasztékú

ásvány viz-raktárát,

Magyar ásványvize^ Külföldi ásványvizei^.

méh ben a következő közkedveltségnek örvendő
friss töltésű hazai és külföldi forrásvizek min­
dig készleten vannak.

Igmándi.
Budai.
Luhi.
Polenai.
Szolyvai.
Margit.
Hunyadi.
Salvator.
Malnási.
Csizi.
Mohai.
Szántói.

Billini.
Emsi.
Giesshübli.
Guber.
Gleichenbergi.
Halli.
Levico.
Karlsbad!
Marienbadi.
Preblaui.
Roncegnoi.
Rohitsi.
Seltersi.
Krondorfi

wMwÄiÄteÄr! irr» »««««*» i-é„i k«^

-n........ ....... ...............

pld. 12o,(KHf korona forgalom után, nevezett*hat intézményt egyenkint 140 l4o' )b ™4 Jierul ióosztásra, úgy hogy
fogon, részesíteni.. - A irgalom ellenőrzését a hat egyesül“8Mesen 840 k°-ona évi segélyben
és nagysága érdekében sikeresen ^ncgohlimi^hí'a' sz11‘V lélek 'Ilemes'smralbibú!a“íul 1^^ ™‘1-veket CSÍlk ükkor fog saját léte
nyagolt osztályok fclsegitésérc, a kulturális és gazdasági erők istápolására* sietni L tUl anyagl alcl,>zatkészseggel fog a gyenge és elha- 

A ki teliát ily nézőpontról figyeli meg a világ folyását •,•/ bmU r„i , • , . , , ,nem emelt, szigorúan szabott, de határozottan olcsó árak m<-llitt blZ:llo'n'*lil áruházamat, ahol az eddigi, tehát fel
terem Nyílra vám, és* a megye neme!™ "ml“* Z‘,et' b° mmilenilemfl «ek**W.

«*—« Verebély Géza.
hazafias intézmények előmozdítója és támogatója. 1 Női cs un divat áruház
—_______ 10, Nyitra, Vármegye-u. 16.

LOKOMOBILOK, GÖZCSÉPLÖGÉPEK, BENZIN MOTOROK.

54. 4-1.'

ARATÓGÉPEK, TALAJMÍVELÖ FS7Kr>7nk-
TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.

kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

^ MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. 

^^YA^IOLLAMVASUTAIUjÉ^YÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE. BUDAPEST.
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.

■


